総合問題　第４～５部
問１　さくらさんは，「江戸幕府による支配は，なぜ約260年間も続いたのか」というテーマで調べ，レポートを作成した。［さくらさんのレポート］を見て，各問いに答えなさい。
[さくらさんのレポート] 「江戸幕府による支配は，なぜ約260年間も続いたのか」

	ポイント①：　　　Ａ　　　
・幕府の直轄地以外の土地は，将軍から領地を与えられたａ大名が支配した。
・幕府はｂ武家諸法度を定めて，大名を統制した。

	ポイント②：　　　Ｂ　　　
・将軍の徳川吉宗による（　Ⅰ　）の改革　　　・老中の田沼意次による政治
・老中の松平定信による（　Ⅱ　）の改革　　　・老中の水野忠邦による（　Ⅲ　）の改革

	ポイント③：　　　Ｃ　　　
・徳川家康は，貿易の利益を優先し，ｃ朱印船貿易を行っていた。
・しかし，キリシタンが急増したため，徳川家光は朱印船貿易を停止し，禁教や貿易統制をおこなった。

	ポイント④：　　　Ｄ　　　
・会津の日新館や水戸の弘道館など，武士の子弟のための藩校がつくられた。
・江戸時代後期になると，私塾の設置数が急増した。
・こうした動きの中で，ｄ庶民が本や現代の新聞のようなEQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(かわら),瓦)

EQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps10 \o\ad(\s\up 9(ばん),版)を読むようになってきた。


(1)　下線部ａについて，［資料１・２］から読み取れることとして正しいものを次のア～エから一つ選び，記号で答えなさい。資
[資料１]　大名の配置（1664年ごろ）　　　　　　　　　　[資料２]
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ア．関ヶ原の戦いのころから徳川氏に従った大名は，石高が少なく，有力なものはいない。
イ．九州地方や中国地方には，関ヶ原の戦いのころから徳川氏に従った大名が多く配置されてい
る。
ウ．徳川一門のうち，もっとも北に配置されているのは水戸徳川である。
エ．初めから徳川氏の家臣であった大名は，江戸や京都付近には配置されていない。
(2)　下線部ｂには，大名にとって負担となり，財政困難の理由の一つとなった条文がある。［資料３］の条文から，その条文の最初の５文字を抜き出して答えなさい。資
[資料３]
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(3) ［さくらさんのレポート］のⅠ～Ⅲにあてはまる語句をそれぞれ漢字２文字で答えなさい。知
(4)　下線部ｃについて，［資料４］は渡航許可書の朱印状である。この朱印状は，どの国への渡航を許可したものだと考えられるか。［資料５］を参考にして，現在の国名で答えなさい。資
[資料４]　朱印状　　　　　　　　　　　[資料５]　17世紀初めの日本と東アジアの貿易
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(5)　下線部ｄについて，18世紀ごろから本や瓦版が庶民の間で多く読まれるようになったのはなぜか。［資料６・７］を参考にして，簡潔に説明しなさい。思
[資料６]　寺子屋の時間割　　　[資料７]　寺子屋のようす
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(6) ［さくらさんのレポート］にあるＡ～Ｄにあてはまる語句として正しいものを次のア～カからそれぞれ一つずつ選び，記号で答えなさい。思
ア．幕藩体制の確立　　イ．教育の普及　　　　　ウ．「鎖国」の確立
エ．諸産業の発達　　　オ．貨幣経済の広まり　　カ．社会の変化に対応した政策
(7) ［さくらさんのレポート］にある４つのポイントのうち，「江戸幕府による支配は，なぜ約260年間も続いたのか」という問いの答えとして,あなたがもっとも近いと考えるのはどれか。ポイントの番号を示したうえで，その理由を60字程度で答えなさい。思
問２　たろうさん，けんたさん，しんごさんの３人は，幕末以降の［年表］を見ながら，「歴史がもっとも大きく転換したと思う年」について授業で発表する準備をしている。［発表メモ］を見て，各問いに答えなさい。
[年表]　　　　　　　　　　　　　　[発表メモ] 「歴史がもっとも大きく転換したと思う年」
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(1)　[発表メモ]のⅠとⅡにあてはまる語句の組み合わせとして正しいものを，次のア～オから一つ選び，記号で答えなさい。知
ア．Ⅰ：貴族　Ⅱ：薩長出身者　　　イ．Ⅰ：武士　Ⅱ：国民
ウ．Ⅰ：武士　Ⅱ：薩長出身者　　　エ．Ⅰ：薩長出身者　Ⅱ：国民
オ．Ⅰ：薩長出身者　Ⅱ：貴族
(2) ［発表メモ］のＡ～Ｃにあてはまる年号として正しいものを，［年表］から抜き出して，それぞれ答えなさい。思
(3)　下線部ａについて，明治時代の選挙と現在の選挙のようすを示した［資料８］を参考にして,
［説明文]のあ・いにあてはまる語句を答えなさい。資
[資料８]　明治時代の選挙のようす（左）と現在の選挙のようす（右）
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[説明文]

	・明治時代の選挙には投票箱の横に（　あ　）がいる。これは，現在の選挙にはみられない。
・現在の選挙では男性も女性も投票しているが，明治時代の選挙で投票しているのは
（　い　）のみである。


(4)　下線部ｂについて，しんごさんは発表当日に［資料９］の絵を見せることにした。［資料９］から，欧米の文化の影響を受けて日本に取り入れられたものを，三つ答えなさい。資
[資料９]　東京の銀座をえがいた錦絵
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(5)　下線部ｃについて，［年表］の期間中に起こったできごととして正しいものを次のア～エからすべて選び，記号で答えなさい。知
ア．太閤検地の実施　　イ．富岡製糸場の操業開始　　ウ．公事方御定書の制定
エ．徴兵令の発布　　オ．地租改正の実施
(6) 「歴史がもっとも大きく転換したと思う年」というテーマにおける３人の発表のうち，あなたはだれの主張をもっとも支持するか。もっとも支持する人の名前を示したうえで，その理由を60字程度で答えなさい。思
